

石家庄实施系列民生创新工程

把实事办到群众心坎上

本报讯 记者雷汉发报道:春节前夕,家住太行山深处贫困区的河北赞皇县木佛塔村村民张志强喜上眉梢。通过实施山区教育扶贫工程,张志强刚上初中就因贫困而辍学的孩子进入了县城职教中心兽医专业免费就读,而他本人经过该职教中心对学生家长提供的免费职业培训之后,也在县城干起了铺地砖等室内装修活计,每天能够收入300多元。半年下来,他的个人收入一下比原来增加了近10倍,家庭生活实现了根本改善。

在石家庄,像张志强一样得益于政府实施的民生工程的百姓不在少数。该市推进民生工作创新,共实施了山区教育扶贫、失独等计生特殊家庭补助、零就业家庭动态归零、大学生登记失业动态归零、居家养老服务全覆盖、医疗卫生系统全覆盖、街头综合警务服务站全覆盖,放心早餐全覆盖、困难家庭冬季取暖补助等10多项民生工程,力求全面提高市民生活的幸福指数,真正把实事办到人民群众的心坎上。

正是基于这一认识,石家庄市通过广泛调研之后,于2011年底的市人代会公布了全市民生幸福10大工程,共计20件实事,惠及全市的民生创新工程全面铺开。

全面建成小康社会,以完善教育体系为基础。石家庄有7个县、区处于太行山区,涉及人口60余万。由于人口分散,集中办学不易,石家庄曾有4万名中小学生面临教学校舍破旧和经济供给困难等问题。市里经过深入调研论证后,实施了“山区教育扶贫工程”,规划投资8.6亿元,利用2至3年时间新建6所城区寄宿制初中,新建、改扩建50所中心乡镇寄宿制小学,使深山区学生全部免费到城镇寄宿制学校就读。截至目前,该市规划建设的56所学校已全部开工建设,其中,建成使用的已经达到48所,其余8所中的4所已完成主体工程,4所正在进行主体施工,累计转移安置山区学生3.1万人。到今年秋季,该市规划建设的所有山区教育扶贫校舍将全面完成,届时,石家庄山区所有学生的学习环境将得到根本改善。

全面建成小康社会,以保证群众安居乐业为根本。对此,石家庄市倾注了巨大财力物力,新增60所政府办社区卫生服务机构,市区每个街道办事处设置1所政府办社区卫生服务中心,做到城市居民大病到医院,小病康复在社区;在全市44所政府办社区卫生服务机构全部实现基本药物零差率销售,至今已零差率销售药品价值2489.41万元,让利居民580.87万元。当年开工建设各类保障性住房3.69万套,确保5000套租赁住房分配到保障家庭,6300万元补贴发放到2万户廉租房保障家庭;确定在全市每个街道、乡镇均建成一所示范性的居家养老服务社区,社区全部建成居家养老服务,实现街道、乡镇和社区养老服务设施基本覆盖。

全面建成小康社会,完善困难群众的专项救助不可或缺。近两年,该市先后出台了《石家庄市贫困重度残疾人生活补贴实施办法》、《关于特困家庭冬季取暖补贴发放实施办法》、《关于计生特殊家庭关怀扶助办法》等多个政策性文件,因地制宜地对困难群体实施全方位关怀。当地对“失独”群体尤为关心,市、县财政先后为5000多个“失独”家庭发放生活补贴、养老金和一次性救助金共计2082万元。

全面建成小康社会,保障人民群众生命财产安全至关重要。针对近年来城市盗抢案多发的特点,石家庄创新社会管理体系,实施“屯警于街、震慑犯罪、服务百姓”街头警务站建设,在市区各街道交叉口位置建设了110个警务站,安排市区总警力数近三分之一的1320名民警、1320名协勤进驻其中。一年来,警务站共处理各类警情32万余起,接受群众求助9.76万余人次。

内蒙古4年改造棚户区71.1万户 社会融资比重达60%以上

本报讯 记者乔雪峰 陈力报道:国家启动实施棚户区改造工程以来,内蒙古自治区党委、政府认真贯彻落实中央的决策部署,4年间共改造各类棚户区71.1万户,按照“十二五”规划,未来3年还将改造27.6万户。

今年冬天,内蒙古大兴安岭林区出现了持续1个多月的零下40多摄氏度的严寒。在气温最低的根河市,当记者走进“惠泽馨苑”小区9号楼3单元马树新的家时,一股热气扑面而来。61岁的马树新是根河林业局的退休职工,他说,“我以前住的是‘板夹泥’的平房,这么冷的天,即使家里生着炉子,也不敢脱棉衣。现在好了,屋里可暖和了!”刚从外面回来的马大妈也说,“楼房就是好,用的是地暖,有自来水,有卫生间,不用烧柴,到处都亮堂,心里也亮堂!”和马树新一样,在大兴安岭林区,已经有4万多户、10万多人在4年间喜迁新居,享受到了棚户区改造的成果。

据了解,针对内蒙古棚户区分布点多面广、情况复杂的实际,自治区近年来坚持“政府主导、市场运作”,牢牢把握“只予不取”的原则,针对不同地域、不同类型、不同群体,调整完善政策支持体系。4年间,除积极争取中央补助资金外,自治区本级财政累计投入31.3亿元用于棚户区改造。在搬迁改造过程中,各地把维护棚户区居民权益放在首位,严格执行国家关于国有土地房屋征收与补偿条例,实行住宅征收最低补偿金额、最小回迁面积不少于50平方米、住宅房屋征一还一补偿等制度,加强对分配环节的监督管理,并充分考虑居民就业、就医、就学、出行等需要,同步配套基础设施建设,最大限度地满足居民合理的居住需求。针对偏远地区的棚户区居民,则将棚户区改造与产业发展、城镇建设相结合,统筹解决居民搬迁安置、基础设施配套、生态环境恢复治理和产业集聚区建设,最大限度发挥棚户区改造“杠杆”效应,确保了棚户区居民搬得出、住得稳、过得好。

此外,内蒙古还积极探索运行模式,鼓励各地搭建棚户区改造投融资平台,引导社会资本、企业投资参与棚户区改造建设,多渠道筹集改造资金。为了鼓励社会资本参与棚户区改造,自治区实行土地等級搭配制度,以开发价值高的土地收益弥补棚户区改造资金不足。以矿区城市乌海为例,该市通过提供土地等优惠政策,引入神华集团、呼铁局等企业出资效果显著。初步统计,在全区棚户区改造中,社会融资所占比重已经达到60%以上。

农历正月初二:

高速公路交通流量明显回升

国内短途游开始升温

本报北京2月11日讯 记者冯其予从交通运输部获悉:农历正月初二当天,全国道路水路旅客运输4450.17万人次,其中,道路旅客运送4351万人次,累计达13.29亿人次;全国主要地区水路旅客运输量完成99.17万人次,同比下降4.97%。

今天也是春节期间全国收费公路免收小型客车通行费第三天,全国高速公路交通流量开始明显回升,公路出行

主要以城市周边中短途度假休闲为主,总体公路交通运行处于平稳状态。来自交通运输部路网中心的监测显示,截至16时,全国高速公路、国省干线公路、各大中城市出入口和收费站通行基本畅通,预计明日全国高速公路交通流量将继续回升。

重点水域旅客运输情况显示,琼州海峡地区、舟山群岛地区、渤海湾地区、长江干线客运量、车运量同比都有

所增长。

本报北京2月11日讯 记者敖蓉报道:今天是农历正月初二,全国各大景区游客人数明显多于前两天。全国假日办发布的2013年第3号春节假日旅游信息通报显示,民俗游、休闲游、自驾游、乡村游、冰雪游等城市周边地区短线游明显升温,逛庙会、品美食、泡温泉、滑雪等参与性强、适合全家活动的项目最受游客青睐。

新春走基层

藏家新年亲人来

本报记者 夏先清 代 玲

“金珠玛米呀咕嘟,金珠玛米呀咕嘟……”拉着武警官兵的手,群培老人眼里盈满幸福的泪花。

藏历新年,武警林芝支队官兵带着御寒的衣物、新春对联、灯笼和生活用品,来到他们定点帮扶对象——群培老人的家里,开展节日慰问活动。

“灯笼挂这里好看不?”“对联是不是再贴高一点?”官兵们走进老人的家,有的帮助打扫卫生,有的挂灯笼,有的贴对联,还有的帮助打酥油茶,原本孤寂的小院顿时闹腾起来。

“感谢武警官兵的资助,解决了我们家这个冬天的实际困难,这些年武警官兵对我们家帮助太多了,武警官兵真好!”群培的大女儿措姆边整理着武警官兵送来的御寒衣物,边抹着眼泪不停地念叨。

“快下来,不能调皮哦!”年仅9岁的小儿子扎西,手拿国旗,顺着梯子往屋顶上爬,被官兵们抱了下来。早已跟官兵成了好朋友的小扎西说,他要将国旗插在屋顶上。他说阿爸告诉他,以前屋顶上都是用来插经幡的。这几年,他们就改插国旗了。小扎西还告诉官兵,他这学期平均成绩考了98分,是班里的“三好学生”,他会好好学习,要考大学,将来有知识了也要去当兵保家卫国。



2月11日,在甘肃省甘南藏族自治州碌曲县郎木寺镇贡巴村的小广场上,精彩的节目让两个小朋友非常开心。当日是藏历水蛇年第一天,大家在欢声笑语中互祝新年“扎西德勒”。

新华社记者 陈斌摄

坚守岗位“夫妻档”

本报记者 周 剑

2月11日是农历正月初二,但对高春南、王玲华夫妇来说,这就是个普通的工作日。

夫妻俩都是江西景德镇市6路公交车的司机,每天分上、下午班驾驶同一辆公交车。下午1点是交班时间,记者来到景德镇浙江商城旁的公交服务站,高春南正在给接班的妻子王玲华交代当天车辆的状况和路况。今天他上早班,清晨7点就开始出车了。

“新的一年新的开始,虽然早起,但心情非常好。”高春南和记者聊起节日上班的体验,“早上第一件事,就是打开车的后引擎盖,检查水和机油是否正常;再看看车胎是否漏气;然后打开发动机预热。”

6路公交车从流动人员密集的火车站附近始发,终点为市郊最大的工厂黑猫集团,途经4所学校和闹市区,共有26站。该条线路路程较长、运力繁重,对公交车司机的专业驾驶要求很高。高春南总结出4点安全驾驶的经验:平稳行车,不和乘客闲谈,尽量不带情绪上班,集中精力保持好心情。

和高师傅聊完,记者又等了半个多小时,坐上了王玲华返回的第二趟车。“上午匆匆忙忙地给两家父母拜了年,刚刚吃了几口饭就来上班了。”王玲华表示,每年她只能和丈夫分头给亲友拜年。

汽车到站,该下车了。“辛苦了!”记者向王玲华道别。

“谢谢,我们要是不上班,你们出行怎么能像现在这样方便?”王玲华脸上露出了满足的笑容……



2月11日,吉林省北山庙会上,游客们在相机前留下快乐瞬间。

本报记者 韩秉志摄

更多报道见二版、三版

不同的岗位 永远的精神

——探访春运中的北京火车站(下)

本报记者 张小影 苏 民

“提醒没有检票的旅客尽快到检票口检票上车”、“有需要特殊帮助的旅客请联系身边的车站工作人员”、“祝广大旅客旅途顺利,平安到家”……听着车站广播悦耳的声音、温馨的提示,急切奔走的旅客放缓了脚步,焦虑的面容也渐渐恢复了平和。

车站广播室。这里肯定发生着许多我们所不知道的春运“故事”。

“所有的运输指令

从这里用声音发出”

2月8日,在北京火车站值班站长李安萍的指引下,我们找到了车站的“广播室”。

这是一个七八十平方米的大房间,中间横着一长排音频合成设备,3名年轻的女广播员端坐在设备台前,每个人面前有一个麦克风,有的在敲电脑,有的在用对讲机通话。对面墙上,24块液晶屏组成了一堵“视频墙”,每块屏幕上分别显示着安检口、各个候车室、车站台的即时画面;“视频墙”的两侧,是两个由36块小液晶屏组成的小“视频墙”,分别即时显示着车站滚梯、电梯、出站口的画面。“视频墙”上方写着“北京火车站运输指挥中心”几个大字。

咦,不对啊!

“是不是很惊讶,不是你们原来想象的‘广播室’吧?”北京火车站客运车间主任张永平笑着说,“北京

站当初设计时最多每天也就运送五六万人,现在春运每天要运送十五六万人,如果还用以前那种老式口播的方式,那就全乱套了。”

经他一解释,我们才明白。车站里的所有运输指令,都从这里用声音发出,各个环节、各个岗位的工作人员同步依指令行动。中心有36路广播,频率各不相同,可针对不同区域、不同候车室单独播音。站点分设了180个监控探头,基本覆盖了所有区域,从这里的“视频墙”上可看到各区域、各岗位的实时动态画面。

“我们把列车运行时刻表输入电脑系统,把各种提示语也录播输入电脑,辅之以口播,能够准确无误地将各种指令传达到位。”张永平告诉我们,“这是一套十分精细的制作流程,计算机自动优化调整播出信息。比如列车晚点了,电脑会自动生成并播出每30分钟一次的致歉和提示信息,让广大旅客及检票员、站台值班员都能心中有数。”

记者看到,视频画面上显示,从南昌开往北京站的T146次列车因天气原因晚点两个小时。“这趟车到站后只停留40分钟,就以车次T145返回南昌。因为晚点,乘坐T145次车的旅客正滞留在第三候车室,等待检票放行。”张永平指着视频画面说,“为避免拥挤,原计划安排在第三候车室的其他车次就必须临时动态调整到候车旅客较少的候车室。何时检票,何时放行,我们必须认真把握好火候和分寸,确保不拥挤、不纷乱。”

“宁可自己受累 也不能让旅客受委屈”

在铁路上工作了40多年的张永平,今年60岁了,这是他最后一个春运值班,脸上写着自豪和遗憾。老张家在河北张家口,转过多个工作岗位,调到北京站也有8个年头了。算起来有20多个春节没在家过了,家里人特盼着老张今年提前退下来,热热闹闹地过个团圆年。可老张执意要站好最后一班岗,老伴也没办法,春运前夕来车站看他,临走前撂下一句话:“就让你最后得瑟一回吧!”

说到此处,老张很动情,“能帮每一个旅客顺顺利利地回家过年,我们做的是好事、善事,就是社会上现在说的‘正能量’!”

他指着紧张忙碌的3名广播员说,这些孩子都是“80后”、“90后”,在家里哪个不是父母宠着,哪会照顾人呢?车站把她们从全国各地精挑细选招进来,一开始她们特别不适应,尤其是受到旅客批评、呵斥的时候,又哭鼻子又抹眼泪的;可干上两三年,这些孩子都说自己长大了、成熟了,懂得了自己的社会价值。

“宁可自己受累,也不能让旅客受委屈,这是咱北京站的老传统。”老张越说越激动,“北京火车站是全国铁路首站,是中国之门、铁路之窗、首都形象,谁也不能给她抹黑,谁也不能丢北京站的脸!”

(下转第二版)